

<p style="text-align: center;"><b>Kontroverzní Jednoduché ověřit</b></p> <p style="text-align: center;">→ Třikrát prověřte primární zdroj.</p>	<p style="text-align: center;"><b>Kontroverzní Těžké ověřit</b></p> <p style="text-align: center;">→ Pokud není možné to prokázat, raději to vynechejte.</p>
<p style="text-align: center;"><b>Nekontroverzní Jednoduché ověřit</b></p> <p style="text-align: center;">→ Třikrát prověřte primární zdroj.</p>	<p style="text-align: center;"><b>Nekontroverzní Těžké ověřit</b></p> <p style="text-align: center;">→ Udělej z toho tvrzení.</p>

**Nekontroverzní a jednoduché ověřit:** Například napsat správně něčí jméno. Raději několikrát zkontrolujte, že v něm nemáte překlep nebo gramatickou chybu.

**Kontroverzní a jednoduché ověřit:** Někde objevila informace, odkazující na novou studii o nějakém kontroverzním tématu – například týkající se držení zbraní a nárůstu útoků. Najděte primární zdroj – tedy samotnou studii a prověřte, zda z ní informace opravdu pochází a jestli v původním textu vyznívá stejně. Také ověřte, jestli primární studie je důvěryhodná.

**Nekontroverzní a těžké ověřit:** Jde o informace, které nejsou nijak kontroverzní, ale už je obtížné zjistit, jestli odpovídají skutečnosti – například proto, že o záležitosti píšeme s velkým časovým odstupem. Příklad může být profil nově zvoleného politika, ve kterém se vzpomíná na jeho dětská léta na základní škole. Pokud politik tvrdí, že byl mezi spolužáky oblíbený, ale logicky již není možné tohle osobně ověřit, je lepší, pokud citaci formulujeme jako: „Politik řekl, že byl na základní škole oblíbený.“

**Kontroverzní a obtížné ověřit:** Pokud informace, kterou chceme použít není ze zcela důvěryhodného zdroje, dostala se k nám přes tři jiné respondenty a stálo by spoustu úsilí o její ověření (například se osobně vydat na místo a podobně), zvažte, jestli se text neobejde bez ní. Samozřejmě záleží, jak podstatná daná informace pro článek je.

<https://training.npr.org/2020/02/19/triage-your-fact-checking-a-method/>